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15. Landschaftsversammlung 2020-2025

Niederschrift
über die 1. Sitzung der Landschaftsversammlung
am 22.01.2021 in Köln, Gürzenich, Großer Saal

Anwesend vom Gremium:

CDU

Anders, Patrick
Baer, Gudrun
van Benthem, Henk
Blondin, Marc (MdL)
Boss, Frank (MdL)
Braun-Kohl, Annette
Brohl, Ingo
Bündgens, Willi
Cleve, Torsten
Cöllen, Heiner
Dickmann, Bernd
Dornseifer, Falk
Einmahl, Rolf
Dr.  Elster, Ralph
Fischer, Peter
Henk-Hollstein, Anne Vorsitzende
Hermes, Achim
Ibe, Peter
Kersten, Gertrud
Kipphardt, Guntmar
Kleine, Jürgen
Körlings, Franz
Kretschmer, Gabriele
Kühlwetter, Joachim
Dr.  Leonards-Schippers, Christiane
Loepp, Helga
Lünenschloss, Caroline
Madzirov, Pavle
Nabbefeld, Michael
Petrauschke, Hans-Jürgen
Renzel, Peter
Rubin, Dirk
Schavier, Karl
Dr.  Schlieben, Nils Helge
Schönberger, Frank
Schroeren, Michael
Solf, Michael-Ezzo
Sonntag, Ullrich
Stefer, Michael
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Stieber, Andreas-Paul
Stolz, Ute
Wehlus, Jürgen
Wörmann, Josef

SPD

Bausch, Manfred
Bozkir, Timur
Brodrick, Helmut
Cirener, Thomas
Engler, Gerd
Heinisch, Iris
Holtmann-Schnieder, Ursula
Joebges, Heinz
Karl, Christiane
Dr.  Klose, Hans Altersvorsitzender
Kox, Peter
Krossa, Manfred
Krupp, Ute
Kucharczyk, Jürgen
Lauterjung, Ernst
Lorenz, Lukas
Mahler, Ursula
Mazur-Flöer, Cornelia
Rehse, Reinhard
Prof. Dr.  Rolle, Jürgen
Schmitz, Hans
Scho-Antwerpes, Elfi
Soloch, Barbara
Stergiopoulos, Ioannis
Thiele, Elke
Ullrich, Birgit
Prof. Dr.  Wilhelm, Jürgen
Wilms, Nicole
Zander, Susanne

Bündnis 90/DIE GRÜNEN

Beck, Corinna
Beu, Rolf Gerd
Blanke, Andreas
Bortlisz-Dickhoff, Johannes
Deussen-Dopstadt, Gabi
Fliß, Rolf
Haacke, Wolfgang
Haußmann, Sybille
Heinen, Jürgen
Hölzing-Clasen, Bärbel
Jablonski, Frank
Kanschat, Andreas
Kresse, Martin
Dr.  Krumwiede-Steiner, Franziska
Manske, Marion
Peters, Anna
Peters, Jürgen
Rickes, Roland



- 3 -

Schäfer, Ilona
vom Scheidt, Frank
Schmitt-Promny M.A., Karin
Dr.  Seidl, Ruth
Tadema, Ulrike
Tietz-Latza, Alexander
Tuschen, Johannes
Warnecke, Uwe Marold
Zimmermann, Thor-Geir
Zsack-Möllmann, Martina

FDP

vom Berg, Joachim
Breuer, Klaus
Effertz, Lars Oliver
Haupt, Stephan (MdL)
Nüchter, Laura
Pohl, Mark Stephen
Steffen, Alexander

AfD

Dr.  Beucker, Hartmut
Prof. Dr.  Bommermann, Ralf Günter
Dick, Ralf
Kunze, Thomas M.
Nietsch, Michael
Noe, Yannick Niels
Schmitz, Jens

Die Linke.

Ammann-Hilberath, Martina
Basten, Larissa
Detjen, Ulrike
Klein, Peter
Zierus, Jürgen

FREIE WÄHLER/Volt

Bayer, Udo
Glashagen, Jennifer
Rehse, Henning

Die FRAKTION

Baron von Kruedener, Aaron Yannik
Stadtmann, Matthias
Thiel, Carsten

Von den Fraktionsgeschäftsstellen

Böll, Thomas SPD 
Klemm, Ralf Bündnis 90/DIE GRÜNEN
Runkler, Hans-Otto FDP 
Schulte, Felix Die Linke.



- 4 -

Plötner, Beate FREIE WÄHLER/Volt

Verwaltung:

LVR-Direktorin Lubek, Ulrike
Erster Landesrat Limbach, Reiner
LVR-Dezernentin Hötte, Renate
LVR-Dezernent Althoff, Detlef
LVR-Dezernent Bahr, Lorenz
LVR-Dezernentin Prof. Dr. Faber, Angela
LVR-Dezernent Janich, Marc
LVR-Dezernent Lewandrowski, Dirk
LVR-Dezernentin Wenzel-Jankowski, Martina
LVR-Dezernentin Karabaic, Milena
Bayer, Christine, Leitung LVR-Fachbereich 03
Egyptien, Lukas, persönlicher Referent LD'in 
Laqua, Frank, persönlicher Referent Vors. LVers
Dannat, Knut, Leitung LVR-Fachbereich 14
Fischer, Martina, LVR-Fachbereich 14
Farnoudi, Tanaz, Leitung LVR-Fachbereich 06
Pleus, Alfred, LVR-Fachbereich 06
Köcher, Christiane, LVR-Fachbereich 06
Pauly, Anna, LVR-Fachbereich 06
Steimel, Lea, LVR-Fachbereich 06
Hüllenkrämer, Tanja, LVR-Fachbereich 06
Weis, Annika, LVR-Fachbereich 06 (Protokoll)

Gäste

Schätzer, Norbert, Gesamtpersonalrat
Dr. Clasen, Herbert, Mitglied Vereinigung ehemaliger Mitglieder der LVers des LVR e.V.
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T a g e s o r d n u n g 

Öffentliche Sitzung Beratungsgrundlage

1. Anerkennung der Tagesordnung   

2. Feststellung der/des Altersvorsitzenden   

3. Bestellung der Schriftführung der 15. 
Landschaftsversammlung Rheinland

15/1 B 

4. Feststellung von zwei Mitgliedern der 
Landschaftsversammlung als Beisitzende

  

5. Wahl der/des Vorsitzenden der 15. 
Landschaftsversammlung und ihrer/seiner 
Stellvertretenden

  

5.1. Namensaufruf der Mitglieder der Landschaftsversammlung   

5.2. Durchführung der Wahl   

5.3. Feststellung des Wahlergebnisses   

6. Verpflichtung der/des Vorsitzenden der 15. 
Landschaftsversammlung

  

7. Verpflichtung der stellvertretenden Vorsitzenden und der 
übrigen Mitglieder der Landschaftsversammlung

  

8. Bildung der Ausschüsse   

8.1. Benennung der Ausschüsse   

8.2. Bestimmung der Größe der Ausschüsse   

8.3. Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder   

8.4. Bestimmung der Vorsitzenden und stellvertretenden 
Vorsitzenden

  

9. "Der LVR: Aktuelles - heute und morgen" 
Bericht der LVR-Direktorin

  

10. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung des 
Landschaftsverbandes Rheinland

15/7 B 

11. Fragen und Anfragen   

12. Verschiedenes   

Beginn der Sitzung: 10:20 Uhr

Ende der Sitzung: 13:22 Uhr
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Vor Eintritt in die Tagesordnung begrüßt die Vorsitzende der 14. 
Landschaftsversammlung Rheinland die Mitglieder der 15. Landschaftsversammlung 
Rheinland zu der 1. Sitzung der 15. Wahlperiode. 

Die Vorsitzende der 14. Landschaftsversammlung Rheinland weist darauf hin, dass 
zu dieser 1. Sitzung der 15. Landschaftsversammlung Rheinland frist- und 
ordnungsgemäß mit Schreiben vom 8. Januar 2021 eingeladen und der Sitzungstermin 
auf der Internetseite des Landschaftsverbandes Rheinland öffentlich bekannt gemacht 
worden sei. 

Für die heutige Sitzung haben sich folgende Mitglieder entschuldigt:

SPD:
Merkel, Wolfgang

Die Vorsitzende der 14. Landschaftsversammlung Rheinland gratuliert Herrn Frank 
vom Scheidt (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) und Herrn Ralf Klemm (Bündnis 90/DIE 
GRÜNEN) zum Geburtstag.

Darüber hinaus weist sie auf die auf den Plätzen ausgelegten Aufmerksamkeiten zum 
Start in die neue Wahlperiode hin und macht darauf aufmerksam, dass das Tragen der 
FFP2-Masken durch einen Gang an die frische Luft im Rahmen von 
Sitzungsunterbrechungen oder Pausen und beim Zusichnehmen von Getränken am Platz 
kurzzeitig unterbrochen werden kann.

  
Öffentliche Sitzung
  
Punkt 1
Anerkennung der Tagesordnung

Die Vorsitzende der 14. Landschaftsversammlung Rheinland verweist auf die 
Tagesordnung.

Gegen die Tagesordnung bestehen keine Bedenken.

Punkt 2
Feststellung der/des Altersvorsitzenden

Die Vorsitzende der 14. Landschaftsversammlung Rheinland stellt Herrn Dr. Hans 
Klose (SPD) als ältestes Mitglied der 15. Landschaftsversammlung Rheinland fest und 
bittet ihn, das Amt des Altersvorsitzenden zu übernehmen.

Herr Dr. Klose übernimmt den Vorsitz und begrüßt die Mitglieder der 15. 
Landschaftsversammlung Rheinland. Er äußert den persönlichen Wunsch, im Rahmen der 
politischen Arbeit in der 15. Landschaftsversammlung Rheinland dem Leitmotiv des 
Landschaftsverbandes "Qualität für Menschen" gerecht zu werden. Im Anschluss weist er 
auf die fotografische Begleitung der Sitzung hin. Er teilt mit, dass der 
Landschaftsausschuss der 14. Landschaftsversammlung Rheinland in seiner Sitzung am 
18. Dezember 2020 gemäß den Bestimmungen der Landschaftsverbandsordnung und des 
Runderlasses des Ministeriums des Inneren zur Bildung der Landschaftsversammlung die 
Ordnungsmäßigkeit der Wahlen in den Mitgliedskörperschaften festgestellt habe.
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Danach seien in die 15. Landschaftsversammlung Rheinland insgesamt 126 Mitglieder 
gewählt:

43 Mitglieder der CDU, 
30 Mitglieder der SPD,
27 Mitglieder von Bündnis 90/DIE GRÜNEN,
7 Mitglieder der FDP,
7 Mitglieder der AfD,
5 Mitglieder von Die Linke.,
3 Mitglieder von FREIE WÄHLER,
2 Mitglieder von Die PARTEI,
1 Mitglied von GUT Köln und 
1 Mitglied von Volt.

Dieses Ergebnis der Wahlen sei von der Direktorin des Landschaftsverbandes am 28. 
Dezember 2020 auf der Internetseite des LVR öffentlich bekannt gemacht worden.

Er informiert darüber, dass mit Schreiben vom 3. Januar 2021 durch die Mitglieder von 
Die PARTEI sowie Herrn Carsten Thiel die Bildung einer gemeinsamen Fraktion mit der 
Bezeichnung "Die Fraktion von Die PARTEI und UWG", kurz "Die FRAKTION" angezeigt 
worden sei.

Außerdem sei mit Schreiben vom 8. Januar 2021 durch die Mitglieder Herr Udo Bayer und 
Herr Henning Rehse der FREIEN WÄHLER sowie Frau Jennifer Glashagen von Volt die 
Bildung der Fraktion FREIE WÄHLER/Volt angezeigt worden.

Zudem habe die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN mit Schreiben vom 18. Januar 2021 
die Aufnahme von Herrn Thor-Geir Zimmermann von GUT Köln in ihre Fraktion angezeigt.

Punkt 3
Bestellung der Schriftführung der 15. Landschaftsversammlung Rheinland
Vorlage Nr. 15/1

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache folgenden 
Beschluss:

Die LVR-Direktorin wird zur Schriftführerin der 15. Landschaftsversammlung Rheinland 
bestellt. Ihr wird die Möglichkeit eingeräumt, die Schriftführung auf Mitarbeitende des 
Landschaftsverbandes Rheinland zu übertragen.

Punkt 4
Feststellung von zwei Mitgliedern der Landschaftsversammlung als Beisitzende

Nach der Beschlussfassung über die Verfahrensweise zur Berufung der Beisitzenden in der 
15. Landschaftsversammlung Rheinland benennt der Altersvorsitzende Herrn Lukas 
Lorenz (SPD) und Herrn Alexander Steffen (FDP) für die 1. Sitzung als Beisitzende. 

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache folgenden 
Beschluss: 

Die beiden jüngsten Mitglieder einer Fraktion, ausgenommen Fraktionsvorsitzende und 
Fraktionsgeschäftsführende, werden im Wechsel als Beisitzende in den Sitzungen der 
Landschaftsversammlung berufen. Die Fraktionen FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION 
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werden von dieser Regelung ausgenommen.

Punkt 5
Wahl der/des Vorsitzenden der 15. Landschaftsversammlung und ihrer/seiner 
Stellvertretenden

s. TOP 5.1 bis 5.3

Punkt 5.1
Namensaufruf der Mitglieder der Landschaftsversammlung

Die Beisitzenden der konstituierenden Sitzung, Herr Lukas Lorenz (SPD) und Herr 
Alexander Steffen (FDP), rufen die Namen der Mitglieder der 15. 
Landschaftsversammlung in alphabetischer Reihenfolge auf. Die Mitglieder bestätigen ihre 
Anwesenheit durch Zuruf. Der Altersvorsitzende stellt fest, dass insgesamt 125 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind.

Punkt 5.2
Durchführung der Wahl

Der Altersvorsitzende erläutert, die Landschaftsversammlung habe gemäß § 8a Abs. 1 
LVerbO für die Dauer ihrer Wahlzeit aus ihrer Mitte ohne Aussprache den/die 
Vorsitzende*n und zwei Stellvertretende zu wählen. Die Landschaftsversammlung könne 
weitere Stellvertretende wählen.

Herr Boss beantragt, drei stellvertretende Vorsitzende der Landschaftsversammlung 
Rheinland zu wählen.

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache folgenden 
Beschluss:

Es werden gem. § 8a Abs. 1 LVerbO für die Dauer der Wahlzeit drei stellvertretende 
Vorsitzende der 15. Landschaftsversammlung Rheinland gewählt.

Nach der Beschlussfassung zu der Anzahl der stellvertretenden Vorsitzenden informiert 
der Altersvorsitzende über den Wahlmodus. Die Durchführung der Wahl erfolgt.

Der Altersvorsitzende teilt mit, dass gem. § 8a Abs. 2 Satz 1 LVerbO bei der Wahl 
des/der Vorsitzenden und seiner/ihrer Stellvertretenden nach den Grundsätzen der 
Verhältniswahl (d'Hondt) in einem Wahlgang geheim abgestimmt wird.

Er informiert, dass ihm ein gemeinsamer schriftlicher Vorschlag der Fraktionen CDU, SPD, 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION 
vorläge. Er stellt fest, dass es keine weiteren Vorschläge gebe und eröffnet nach 
Hinweisen zum Wahlverfahren und der Durchführung der Wahl den Wahlgang.

Punkt 5.3
Feststellung des Wahlergebnisses

Der Altersvorsitzende stellt folgendes Wahlergebnis fest:

Insgesamt wurden 125 Stimmen abgegeben. Davon entfallen bei fünf Enthaltungen und 
drei Nein-Stimmen 117 Stimmen auf die gemeinsame Liste der Fraktionen CDU, SPD, 
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Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION.

Zur Vorsitzenden der 15. Landschaftsversammlung Rheinland wurde gewählt:

Frau Anne Henk-Hollstein (CDU)

zum 1. Stellvertreter: Herr Prof. Dr. Jürgen Wilhelm (SPD)
zur 2. Stellvertreterin: Frau Karin Schmitt-Promny (Bündnis 90/DIE GRÜNEN)
zur 3. Stellvertreterin: Frau Ursula Mahler (SPD)

Alle Gewählten nehmen die Wahl an.

Punkt 6
Verpflichtung der/des Vorsitzenden der 15. Landschaftsversammlung

Herr Dr. Klose verpflichtet als Altersvorsitzender Frau Anne Henk-Hollstein gemäß den 
Bestimmungen der Landschaftsverbandsordnung zur gesetzmäßigen und gewissenhaften 
Wahrnehmung ihrer Aufgaben als Vorsitzende der 15. Landschaftsversammlung 
Rheinland.

Er dankt den Mitgliedern dafür, dass ihm das Amt als Altersvorsitzender leicht gemacht 
wurde und bittet Frau Henk-Hollstein, ihr Amt als Vorsitzende zu übernehmen. 

Die Vorsitzende bedankt sich im Rahmen einer kurzen Rede (s. Anlage) bei Herrn Dr. 
Klose für die Übernahme der Sitzungsleitung sowie die Wahl und das damit 
ausgesprochene Vertrauen. Sie beschreibt die bildliche Vorstellung eines Buches, dessen 
leere Seiten es ab Beginn dieses neuen Jahres für die kommenden 365 Tage im privaten 
Bereich, aber auch für die kommenden Jahre der beginnenden Legislatur zu füllen gelte. 
Mit dem Koalitionsvertrag als Vorwort sei das Buch für die Menschen im Rheinland und 
die 26 Mitgliedskörperschaften des Landschaftsverbandes Rheinland mit Inhalten wie 
Bewährtem, vielen neuen Ideen, Solidarität, Rücksicht, intelligenten Konzepten und Mut 
sie umzusetzen, Inklusion, Diversität, buntem Leben, demokratischem und fairem 
Austausch, Entschlossenheit, Achtsamkeit, Respekt und Wertschätzung zu füllen. 
Insbesondere vor dem Hintergrund des deutschlandweiten Jubiläums "1700 Jahre 
jüdisches Leben in Deutschland" im Jahr 2021 sei die Aussprache gegen Ausschluss, 
Verachtung, Hass, Hetze, Diffamierungen und Unwahrheiten Mahnung und Auftrag 
zugleich. Zum Abschluss lädt die Vorsitzende die Mitglieder dazu ein, in den kommenden 
Jahren gemeinsam an diesem Buch zu schreiben, auf das 2025 anerkennend und stolz 
zurückgeblickt werden könne.

Punkt 7
Verpflichtung der stellvertretenden Vorsitzenden und der übrigen Mitglieder der 
Landschaftsversammlung

Frau Henk-Hollstein verpflichtet als Vorsitzende der 15. Landschaftsversammlung 
Rheinland die stellvertretenden Vorsitzenden und die übrigen Mitglieder der 
Landschaftsversammlung zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer 
Aufgaben.
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Punkt 8
Bildung der Ausschüsse

s. TOP 8.1 bis 8.4

Punkt 8.1
Benennung der Ausschüsse

Die Vorsitzende weist auf die nach Gesetz vorgegebenen Pflichtausschüsse - 
Landschaftsausschuss, Landesjugendhilfeausschuss und Rechnungsprüfungsausschuss -, 
auf die Bildung der Fachausschüsse zur Entlastung des Landschaftsausschusses und der 
besonderen Ausschüsse für bestimmte Anstalten und Einrichtungen gem. § 13 Abs. 1 
LVerbO sowie auf die Bildung der freiwilligen Ausschüsse nach § 13 Abs. 2 LVerbO hin. 

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache den 
Beschluss, folgende Fachausschüsse, besondere Ausschüsse und freiwillige Ausschüsse 
neben den Pflichtausschüssen zu bilden:

- Ausschuss für Inklusion
- Ausschuss für Personal und allgemeine Verwaltung
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss
- Bau- und Vergabeausschuss
- Umweltausschuss
- Betriebsausschuss LVR-Jugendhilfe Rheinland
- Schulausschuss
- Ausschuss für Digitale Entwicklung und Mobilität (zugleich Betriebsausschuss
   LVR-InfoKom)
- Sozialausschuss
- Gesundheitsausschuss (zugleich Betriebsausschuss LVR-Institut für Forschung und 
  Bildung)
- Krankenhausausschuss 1 (zugleich Betriebsausschuss)
- Krankenhausausschuss 2 (zugleich Betriebsausschuss)
- Krankenhausausschuss 3 (zugleich Betriebsausschuss und Betriebsausschuss für die 
  LVR-Krankenhauszentralwäscherei)
- Krankenhausausschuss 4 (zugleich Betriebsausschuss)
- Ausschuss für den LVR-Verbund Heilpädagogischer Hilfen (zugleich Betriebsausschuss 
   für den LVR-Verbund Heilpädagogischer Hilfen)
- Kulturausschuss

Punkt 8.2
Bestimmung der Größe der Ausschüsse

Die Vorsitzende informiert über die gesetzlichen Bestimmungen, nach denen der 
Landschaftsausschuss gem. § 12 Abs. 1 LVerbO aus dem/der Vorsitzenden der 
Landschaftsversammlung und höchstens 16 weiteren Mitgliedern, d.h. insgesamt 
höchstens 17 Mitgliedern, bestehe und für den Landesjugendhilfeausschuss gem. § 11 
Abs. 3 AG KJHG i.V.m. § 4 Abs. 2 der Satzung für das LVR-Landesjugendamt Rheinland 
12 Mitglieder durch die Landschaftsversammlung gewählt würden. Die Anzahl der 
Mitglieder des Landschaftsausschusses und der übrigen Ausschüsse, ausgenommen 
Landesjugendhilfeausschuss, sei festzulegen. 
Herr Boss beantragt nach jeweils gemeinsamem Vorschlag der Fraktionen CDU, SPD, 
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Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION, den 
Landschaftsausschuss mit 17 Mitgliedern und die übrigen Ausschüsse, ausgenommen 
Landesjugendhilfeausschuss, mit 25 Mitgliedern zu besetzen.

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache die folgenden 
Beschlüsse zur Größe der Ausschüsse:

1. Der Landschaftsausschuss besteht aus 17 Mitgliedern.
2. Alle übrigen Ausschüsse, ausgenommen Landesjugendhilfeausschuss, bestehen aus 25 
Mitgliedern.

Nach der Abstimmung über die Anzahl der Mitglieder weist die Vorsitzende darauf hin, 
dass beim Landschaftsausschuss gem. § 12 Abs. 1 Satz 2 LVerbO und beim 
Landesjugendhilfeausschuss gem. § 11 Abs. 5 Satz 1 AG KJHG für jedes Mitglied je ein/e 
Stellvertreter*in zu wählen sei. Beim Landschaftausschuss sei zudem eine Reihenfolge für 
die Stellvertretung untereinander festzulegen, während eine Stellvertretung 
untereinander beim Landesjugendhilfeausschuss nicht erfolge. Sie schlägt eine 
Stellvertretung untereinander für den Landschaftsausschuss in alphabetischer Reihenfolge 
vor.  

Für alle übrigen Ausschüsse hätten sich die Fraktionen auf Folgendes verständigt:

Stellvertretende sind in gleicher Anzahl zu benennen wie Mitglieder. Zusätzlich kann ein 
weiteres stellvertretendes Mitglied je Fraktion pro Ausschuss benannt werden.

Neben den benannten stellvertretenden Mitgliedern können im Stellvertretungsfall alle 
übrigen Mitglieder der Fraktionen - einschließlich der sachkundigen Bürger*innen - in 
alphabetischer Reihenfolge die Stellvertretung wahrnehmen.

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig ohne Aussprache die folgenden 
Beschlüsse zur Reihenfolge der Stellvertretungen untereinander:

1. Im Landschaftsausschuss vertreten sich die Stellvertreter*innen je Fraktion 
untereinander in alphabetischer Reihenfolge.
2. Für die übrigen Ausschüsse, mit Ausnahme des Landesjugendhilfeausschusses, sind 
Stellvertretende in gleicher Anzahl zu benennen wie Mitglieder. Zusätzlich kann ein 
weiteres stellvertretendes Mitglied je Fraktion pro Ausschuss benannt werden. Neben den 
benannten stellvertretenden Mitgliedern können im Stellvertretungsfall alle übrigen 
Mitglieder der Fraktionen - einschließlich der sachkundigen Bürger*innen - in 
alphabetischer Reihenfolge die Stellvertretung wahrnehmen.

Punkt 8.3
Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder

Die Vorsitzende informiert über die ihr vorliegenden, auf den Tischen ausliegenden und 
der digitalen Sitzungsmappe beigefügten Wahlvorschläge.
 
Auf Nachfrage der Vorsitzenden zum Vorliegen eines einheitlichen Wahlvorschlags teilt 
Herr Boss mit, dass es sich bei den Wahlvorschlägen der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 
90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION um einen 
gemeinsamen Wahlvorschlag dieser Fraktionen handle.

Herr Prof. Dr. Bommermann äußert seine angenehme Überraschung über die 
Aufnahme der AfD-Fraktion und die Aufforderung zur Zusammenarbeit in der 
Landschaftsversammlung Rheinland. Er erklärt die Bereitschaft zur konstruktiven 
Sacharbeit, macht aber auch deutlich, dass der gemeinsame Wahlvorschlag nicht mit der 
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AfD-Fraktion abgesprochen worden und daher die Benennung von Mitgliedern durch einen 
eigenen Wahlvorschlag erforderlich sei. Er appelliert an die Fraktionen, die 
Zusammenarbeit mit der AfD-Fraktion zu überdenken. Abschließend legt er Wert darauf, 
dass die seitens der AfD-Fraktion jeweils benannten Personen für den 
Landschaftsausschuss und den Landesjugendhilfeausschuss sich in diesen Ausschüssen 
auch einbringen können.

Die Vorsitzende stellt fest, dass es keinen einheitlichen Wahlvorschlag gibt. Sie erläutert 
das gemäß § 10 Abs. 4 LVerbO i.V.m. § 50 Abs. 3 GO NRW vorgeschriebene 
Wahlverfahren und teilt nochmals mit, dass ihr die gemeinsame Liste der Fraktionen CDU, 
SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION und 
die einzelne Liste der Fraktion AfD als Wahlvorschläge vorlägen. Auf die Nachfrage der 
Vorsitzenden zu Änderungswünschen gegenüber den Wahlvorschlägen trägt Herr 
Runkler vor, dass auf der Liste der FDP für den Krankenhausausschuss 4 die korrekte 
namentliche Bezeichnung einer benannten Person Herr Peter Rauw sei. Herr Böll teilt 
mit, dass die richtige namentliche Bezeichnung eines Mitglieds auf der Liste der SPD für 
den Krankenhausausschuss 3 Frau Christiane Karl sei. Zudem korrigiert Herr von 
Kruedener eine namentliche Bezeichnung auf der Liste von Die FRAKTION für den 
Rechnungsprüfungsausschuss in Frau Petra Bußieck. Anschließend schlägt die Vorsitzende 
vor, zunächst über die Besetzung aller Ausschüsse (25 Sitze) außer Landschaftsausschuss 
und Landesjugendhilfeausschuss en-bloc abzustimmen. Sodann solle einzeln die Wahl der 
Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Landschaftsausschusses (17 Sitze) und 
des Landesjugendhilfeausschusses (12 Sitze) erfolgen. Dem Vorschlag zur En-bloc-
Abstimmung wird einstimmig gefolgt. 

Sodann erfolgt die Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder aller Ausschüsse 
außer Landschaftsausschuss und Landesjugendhilfeausschuss im Rahmen einer offenen 
En-bloc-Abstimmung. Im Anschluss lässt die Vorsitzende einzeln offen über die 
Besetzung des Landschaftsausschusses und des Landesjugendhilfeausschusses 
abstimmen.

Aus der Wahl der Landschaftsversammlung Rheinland ergibt sich die folgende 
Sitzverteilung in den Ausschüssen:

alle Ausschüsse (ausgenommen Landschaftsausschuss und 
Landesjugendhilfeausschuss) (25 Sitze):

Von den insgesamt abgegebenen 125 Stimmen entfallen 118 Stimmen auf die 
gemeinsame Liste der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 
FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION und 7 Stimmen auf die Liste der AfD-Fraktion.

Infolge der Berechnung des Stimmenergebnisses nach Hare-Niemeyer ergibt sich 
folgende Sitzverteilung:

CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt, Die 
FRAKTION: 24 Sitze

Die Gesamtsitzzahl teilt sich wie folgt auf:
- CDU: 8 Sitze
- SPD: 6 Sitze
- Bündnis 90/DIE GRÜNEN: 5 Sitze
- FDP: 2 Sitze
- Die Linke.: 1 Sitz
- FREIE WÄHLER/Volt: 1 Sitz
- Die FRAKTION: 1 Sitz

AfD: 1 Sitz
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Landschaftsausschuss (17 Sitze):

Von den insgesamt abgegebenen 125 Stimmen entfallen 118 Stimmen auf die 
gemeinsame Liste der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 
FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION und 7 Stimmen auf die Liste der AfD-Fraktion.

Infolge der Berechnung des Stimmenergebnisses nach Hare-Niemeyer ergibt sich 
folgende Sitzverteilung:

CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt, Die 
FRAKTION: 16 Sitze

Die Vorsitzende stellt fest, dass die gemeinsame Liste mehr Mitglieder beinhaltet als 
Sitze zustehen. Herr Rehse und Herr von Kruedener teilen jeweils für die Fraktionen 
FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION die Benennung eines beratenden Mitglieds mit. 
Gem. § 12 Abs. 3 LVerbO seien Fraktionen, die nicht stimmberechtigt im Ausschuss 
vertreten sind, berechtigt, eine Person als beratendes Mitglied im Ausschuss zu 
benennen. Sie gehe davon aus, dass die Fraktionen die jeweils an der Position 1 der Liste 
aufgeführte Person als beratendes Mitglied benennen wollen. Diese werden als beratende 
Mitglieder des Ausschusses bestellt. Die Fraktionen FREIE WÄHLER/Volt und Die 
FRAKTION stimmen den Ausführungen der Vorsitzenden zu.

Die Gesamtsitzzahl teilt sich wie folgt auf:
- CDU: 6 Sitze
- SPD: 4 Sitze
- Bündnis 90/DIE GRÜNEN: 4 Sitze
- FDP: 1 Sitz
- Die Linke.: 1 Sitz

AfD: 1 Sitz

Die Fraktionen FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION benennen gem. § 12 Abs. 3 
LVerbO jeweils ein beratendes Mitglied.

Landesjugendhilfeausschuss (12 Sitze):

Herr Boss erklärt, dass es sich für die Besetzung des Landesjugendhilfeausschusses 
nicht wie bisher um einen gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen CDU, SPD, 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION handle 
und jede Fraktion mit ihrer Liste einzeln antrete.

Von den insgesamt abgegebenen 125 Stimmen entfallen auf die Liste von
CDU: 41 Stimmen
SPD: 31 Stimmen
Bündnis 90/DIE GRÜNEN: 29 Stimmen
FDP: 9 Stimmen
AfD: 7 Stimmen
Die Linke.: 8 Stimmen

Auf die Listen der Fraktionen FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION entfallen keine 
Stimmen.

Infolge der Berechnung des Stimmenergebnisses nach Hare-Niemeyer ergibt sich 
folgende Sitzverteilung:

CDU: 4 Sitze
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SPD: 3 Sitze
Bündnis 90/DIE GRÜNEN: 3 Sitze
FDP: 1 Sitz
Die Linke.: 1 Sitz

Die Fraktionen AfD, FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION benennen gem. § 5 Abs. 3 
der Satzung für das LVR-Landesjugendamt Rheinland jeweils ein beratendes Mitglied.

Die Namen der Mitglieder der Ausschüsse ergeben sich aus den in der Sitzung 
ausgelegten und der digitalen Sitzungsmappe beigefügten Wahlvorschlägen der 
Fraktionen.

Punkt 8.4
Bestimmung der Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden

Die Fraktionen haben sich nicht auf die Verteilung der Ausschussvorsitze gem. § 13 Abs. 
4 Satz 1 LVerbO geeinigt. Die Verteilung der Ausschussvorsitze erfolgt daher im 
Zugreifverfahren. 

Herr Boss teilt mit, dass sich die Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, 
Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION für das Zugreifverfahren 
zusammengeschlossen haben.

Die AfD-Fraktion tritt einzeln an. 

Das Zugreifverfahren findet keine Anwendung beim Landschaftsausschuss gem. § 12 
Abs. 1 LVerbO und beim Landesjugendhilfeausschuss gem. § 11 Abs. 6 AG KJHG.

Im Anschluss an die Erklärung der Vorsitzenden zur Durchführung des 
Zugreifverfahrens nach dem d'Hondt'schen Höchstzahlverfahren gem. § 13 Abs. 4 Satz 2 
ff. LVerbO beantragt Herr Boss den Neubeginn des Höchstzahlverfahrens für die 
Verteilung und Zuteilung der stellvertretenden Vorsitzenden.
Dem Neubeginn des d'Hondt'schen Höchstzahlverfahrens für die Verteilung und Zuteilung 
der stellvertretenden Vorsitzenden wird einstimmig bei Enthaltung der AfD-Fraktion 
zugestimmt. 

Das Zugreifverfahren wird entsprechend der beigefügten Auflistung (Anlage) 
durchgeführt. Nach dem D'Hondt'schen Höchstzahlverfahren entfallen die ersten 16 
Zugriffe auf den Zusammenschluss der Fraktionen CDU, SPD, Bündnis 90/DIE GRÜNEN, 
FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION, die für diese Ausschüsse den 
Vorsitz und stellvertretenden Vorsitz benennen dürfen. Bei dem 17. Zugriff wäre ein 
Losentscheid zwischen den zusammengeschlossenen Fraktionen und der AfD-Fraktion 
durchzuführen. Da auf den 17. Zugriff der Ausschuss für den LVR-Verbund 
Heilpädagogischer Hilfen fällt und die AfD in diesen Ausschuss nur einen sachkundigen 
Bürger als Mitglied bzw. stellvertretendes Mitglied entsendet hat, das gem. § 13 Abs. 3 
Satz 1 LVerbO nicht Vorsitzender oder stellvertretender Vorsitzender eines Ausschusses 
sein kann, geht das Vorschlagsrecht auf den Zusammenschluss der Fraktionen CDU, SPD, 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., FREIE WÄHLER/Volt und Die FRAKTION über, 
sodass auch bei diesem Ausschuss diese Fraktionen den Vorsitz und stellvertretenden 
Vorsitz benennen dürfen. 
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Punkt 9
"Der LVR: Aktuelles - heute und morgen"
Bericht der LVR-Direktorin

Die Vorsitzende übergibt der LVR-Direktorin Frau Lubek das Wort.

Frau Lubek begrüßt die Mitglieder der 15. Landschaftsversammlung Rheinland, gratuliert 
der Vorsitzenden und den stellvertretenden Vorsitzenden zur Wahl und freut sich auf die 
künftige Zusammenarbeit mit allen Mitgliedern. Sie berichtet für die neuen Mitglieder zu 
Daten und Fakten der Gremienarbeit aus der vergangenen 14. Wahlperiode. Der 
Grundsatz der Gesetzmäßigkeit der Verwaltung bestimme als Kernstück des 
Rechtsstaatsprinzips unabdingbar das Handeln des Landschaftsverbandes Rheinland. 
Durch die Landschaftsverbandsordnung und weitere Gesetze seien dem 
Landschaftsverband Rheinland vielfältige Aufgaben zugewiesen, die zum Teil erheblichen 
Einfluss auf das Leben der rund zehn Millionen Menschen im Rheinland hätten. Sie betont, 
dass es ihr seit über zehn Jahren Pflicht und Ehre zugleich sei, die Verantwortung als LVR-
Direktorin wahrzunehmen. Gemeinsam mit den über 20.000 Kolleg*innen und 
Mitarbeitenden sei es ihr ein Anliegen, Qualität für Menschen im Rheinland täglich spür- 
und sichtbar werden zu lassen. Der Landschaftsverband Rheinland sei ein 
Kommunalverband, der die Stimmen der Bürger*innen des Rheinlandes, die der 
Mitgliedskörperschaften, vertreten durch die Mitglieder der Landschaftsversammlung, 
brauche. Mit der Konstituierung der Landschaftsversammlung und der Wahl der weiteren 
Gremien sei der Landschaftsverband Rheinland jetzt komplett. Die LVR-Direktorin 
appelliert an die Mitglieder, mit aller Kraft gemeinsam im Rahmen der dem 
Landschaftsverband zugewiesenen Aufgaben zu arbeiten, um den Bedürfnissen und 
Erwartungen der Menschen im Rheinland zu entsprechen, und wünscht eine gute 
Zusammenarbeit.

Die zu diesem Tagesordnungspunkt vorgesehene Rede der LVR-Direktorin erfolgt zu 
späterem Zeitpunkt.

Punkt 10
Satzung zur Änderung der Hauptsatzung des Landschaftsverbandes Rheinland
Vorlage Nr. 15/7

Zusätzlich zu der Änderung, die in Anlage 2 der Vorlage Nr. 15/7 dargestellt ist, schlägt 
die Vorsitzende vor, die Änderung des § 4 Abs. 1 und 2 der Hauptsatzung zu 
beschließen. Diese Absätze sollen entsprechend der unter TOP 8.3 gebildeten Ausschüsse 
angepasst werden und daher um die neuen Ausschüsse (Betriebsausschuss für das LVR-
Institut für Forschung und Bildung und Ausschuss für Digitale Entwicklung und Mobilität) 
ergänzt werden.

Die Landschaftsversammlung Rheinland fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

Die Satzung zur Änderung der Hauptsatzung des Landschaftsverbandes Rheinland wird in 
der Fassung der Anlage 2 der Vorlage 15/7 und mit der Ergänzung des § 4 Abs. 1 
um einen letzten Spiegelstrich "- Betriebsausschuss für das LVR-Institut für 
Forschung und Bildung" und der Ergänzung des § 4 Abs. 2 um einen letzten 
Spiegelstrich "- Ausschuss für Digitale Entwicklung und Mobilität" beschlossen.
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Punkt 11
Fragen und Anfragen

Es liegen keine Fragen oder Anfragen vor. 

Punkt 12
Verschiedenes

Die Vorsitzende spricht der Verwaltung, insbesondere dem LVR-Fachbereich 06, ihren 
Dank aus und wünscht eine gute Zusammenarbeit in den nächsten fünf Jahren. Zudem 
dankt sie den Mitgliedern für ihre Disziplin und die Möglichkeit, die konstituierende 
Sitzung so gut und ruhig durchführen zu können.

Hinweis: Die wörtlichen Ausführungen enthält der stenografische Bericht.

Köln, 05.03.2021 

Die Vorsitzende 

H e n k - H o l l s t e i n

Leverkusen, 11.03.2021

Der Altersvorsitzende

D r. K l o s e

Köln, 13.02.2021

Die Direktorin des 
Landschaftsverbandes 
Rheinland 

L u b e k



Rede 
von 

Anne Henk-Hollstein 
Vorsitzende der Landschaftsversammlung Rheinland 

anlässlich der 

KONSTITUIERENDEN SITZUNG DER  
15. LANDSCHAFTSVERSAMMLUNG 

RHEINLAND 
(TOP 6)  

AM 

Freitag, 22. Januar 2021  

Im Großen Saal des Kölner Gürzenich  

Es gilt das gesprochene Wort  

---------------------------------------------------------------------------------------------------- 



Meine sehr verehrten Damen und Herren,  
liebe Kolleginnen, liebe Kollegen! 
 
Ein wirklich herausforderndes Jahr 2020 liegt hinter uns.  
Ständig begleitet vom Wandel, von oftmals nicht so guten Nachrichten, 
denen mit Besonnenheit und klugem Handeln zu begegnen war.  
Auch wenn wir die gesundheitlichen Folgen der Pandemie in absehbarer 
Zeit wahrscheinlich hinter uns lassen können, werden uns die 
Verwerfungen wirtschaftlicher, aber auch gesellschaftlicher Art noch 
Jahre verfolgen.  
 

Mit Ihrer heutigen Wahl der neuen, „alten“ Spitze dieses höchsten 
Beschlussgremiums des Landschaftsverbandes haben Sie sich für 
politische Kontinuität in diesem Haus entschieden.  
Für Ihr Vertrauen danke ich Ihnen herzlich! 
 

Vor wenigen Tagen hat das neue Jahr begonnen.  
Bildlich gesprochen erhält jeder und jede von uns jeweils in der 
Silvesternacht ein Buch mit 365 unbeschriebenen Seiten, eine für jeden 
neuen Tag. Seiten, die wir im Jahresverlauf zu füllen haben. Mit eigener 
Persönlichkeit, mit unseren Wünschen, mit Plänen, oftmals auch mit 
Realitäten – wir sind aufgefordert, den „nackten“ Seiten quasi Leben zu 
geben. 
 

Für die kommenden Jahre der heute beginnenden Legislatur wurde uns 
gleichermaßen ein Buch vorgelegt, ebenfalls mit noch leeren Seiten, die 
es nun von hier aus zu befüllen gilt. Der Einband ist stark, es riecht noch 
frisch. Mit seinen rund 2.000 Blättern für die nächsten 5 Jahre ist es ein 
wenig dicker als unser Buch daheim. 
 

Doch anders als zu Hause, befüllen wir dieses Buch nicht für uns selbst, 
sondern für die Menschen im Rheinland und für die uns tragenden 
Kommunen, für unsere 26 Mitgliedskörperschaften.  
 

Was gehört in dieses Buch? 
Aus meiner Sicht dürfen die folgenden Dinge nicht fehlen: 

 Bewährtes und viele neue Ideen. 
 Solidarität. 
 Rücksicht. 
 Intelligente Konzepte und Mut, sie umzusetzen. 
 Inklusion. 
 Diversität und buntes Leben. 
 Demokratischer, fairer Austausch. 
 Entschlossenheit. 
 Achtsamkeit, Respekt und Wertschätzung. 

z0600018
Textfeld
Redemanuskript



Was nicht hineingehört und wogegen wir vehement unsere Stimme 
erheben werden, sind: 

 Ausschluss. 
 Verachtung, Hass und Hetze. 
 Diffamierungen. 
 Unwahrheiten. 

 

Gerade vor dem Hintergrund des anstehenden Jubiläumsjahres  
„1700 Jahre jüdisches Leben in Deutschland“, das wir 2021 bundesweit, 
aber explizit auch hier im Rheinland und – zusammen mit unserem 
Schwesterverband – auch im Westfälischen feierlich begehen wollen, ist 
uns dies Mahnung und Auftrag zugleich. 
 

Lassen Sie uns in den kommenden Jahren gemeinsam unser Buch 
schreiben. 
 

Ich bin zuversichtlich, dass es ein gutes wird. Ein Buch, auf das wir dann 
2025 anerkennend zurückblicken können, stolz auf das, was wir für die 
Menschen im Rheinland erreichen konnten. 
 

Hierzu lade ich Sie gerne ein! 
 

Zum Schluss noch ein kleines Bonmot: 
Abergläubisch bin ich sicherlich nicht, aber ab und zu wirft man ja 
manchmal auch den Blick in das Horoskop des anstehenden Jahres.  
So konnte ich in einer der führenden deutschen Frauenzeitschriften für 
die unter meinem Sternzeichen Geborenen für 2021 u.a. lesen: 
[ZITAT] 

„Sie können nicht in Situationen verweilen, in denen Rechte, 
Mitmenschlichkeit oder soziales Gefüge in Schräglage sind. Vielleicht 
lassen Sie sich in den Betriebsrat wählen und geben Menschen eine 
Stimme, die nicht für sich eintreten können. Oder werden Sie agierendes 
Mitglied einer Organisation, die den eher Zaghaften eine Plattform 
bietet.“ 
[ZITAT ENDE] 
 

Erstaunlich, was Brigitte so alles weiß…! 
 

Ich freue mich auf die Zusammenarbeit mit Ihnen! 
 
Herzlichen Dank! 
 

 

 



Bestimmung der Ausschussvorsitzenden 
 
  

Zugriff 
 

Ausschuss 

 

 
Vorsitzende*r 

 
 
Nr. 

Fraktion   

1 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für Inklusion 
Josef Wörmann,  

CDU 

2 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Kulturausschuss 
Prof. Dr. Jürgen Rolle,  

SPD 

3 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Sozialausschuss 
Martina Zsack-Möllmann,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

4 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für digitale 

Entwicklung und Mobilität 

Frank Boss,  

CDU 

5 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Betriebsausschuss LVR-

Jugendhilfe Rheinland 

Heinz Joebges,  

SPD 

6 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Bau- und 

Vergabeausschuss  

Willi Bündgens,  

CDU 

7 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Umweltausschuss 
Rolf Fliß,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

8 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Finanz- und 

Wirtschaftsausschuss 

Dr. Ralph Elster,  

CDU 

9 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 1 
Iris Heinisch,  

SPD 

10 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Schulausschuss 
Andreas Blanke,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

11 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 2 
Andreas-Paul Stieber,  

CDU 

12 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für Personal 

und Allgemeine 

Verwaltung 

Hans Schmitz,  

SPD 

13 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss  

3 

Peter Fischer,  

CDU 

14 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Gesundheitsausschuss 
Ilona Schäfer,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

15 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 4 
Gertrud Kersten,  

CDU 

16 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Rechnungsprüfungsaussc

huss 

Frank vom Scheidt, 

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

17 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für den LVR-

Verbund 

Heilpädagogischer Hilfen 

Ute Krupp,  

SPD 
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Bestimmung der stv. Ausschussvorsitzenden 
 
 

Zugriff 
 

Ausschuss 

 

 
Stv. Vorsitzende*r 

 

Nr. Fraktion/Liste   

1 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für Inklusion 

 
Karin Schmitt-Promny,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

2 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Kulturausschuss 

 
Dr. Ralph Elster,  

CDU 

3 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Sozialausschuss 

 
Peter Kox,  

SPD 

4 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für digitale 

Entwicklung und Mobilität 

 
Roland Rickes,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

5 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Betriebsausschuss LVR-

Jugendhilfe Rheinland 

 
Peter Renzel,  

CDU 

6 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Bau- und 

Vergabeausschuss  

 
Johannes Tuschen,  

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

7 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Umweltausschuss 

 
Ursula Mahler, 

 SPD 

8 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Finanz- und 

Wirtschaftsausschuss 

 
Barbara Soloch, 

SPD 

9 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 1 

 
Karl Schavier, 

CDU 

10 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Schulausschuss 

 
Gertrud Kersten, 

CDU 

11 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 2 

 
Elfi Scho-Antwerpes, 

SPD 

12 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für Personal 

und Allgemeine 

Verwaltung 

 
Hans-Jürgen Petrauschke, 

CDU 

13 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss  

3 

 
Dr. Ruth Seidl, 

Bündnis 90/DIE GRÜNEN 

14 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Gesundheitsausschuss 

 
Helga Loepp, 

CDU 

15 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Krankenhausausschuss 4 

 
Gerd Engler, 

SPD 

16 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Rechnungsprüfungsaussc

huss 

Dr. Hans Klose, 

SPD 

17 

Zusammenschluss CDU, SPD, Bündnis 

90/DIE GRÜNEN, FDP, Die Linke., 

FREIE WÄHLER/Volt, Die FRAKTION 

Ausschuss für den LVR-

Verbund 

Heilpädagogischer Hilfen 

Falk Dornseifer,  

CDU 
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